

Bezárattott szeptember 1-én 9 nevezéssel u. m.:

1. Klein Ottó alezredes ur 5. é. sg. h. Gidran, mezőgazdasági méneséből.
2. u. a. 6. é. sp. k. El. Bedavi, Gf. Festetics nevelése.
3. Szabó József alezredes ur 6. é. op. h. erdélyországi méneséből.
4. Heinrich Vilmos kapitány ur 5. é. Forgószél apj. Forgószél, any. Gidran.
5. Lovag Nachodsky Manó kapitány ur 5. é. sp. k. Repkény, Vajnovits Jakab ur nevelése.
6. Orosz Béla hadnagy ur 5. é. sg. k. Plevna, apj. Don Caster, anyj. Dátóna.
7. Csiesery Geiza hadnagy ur 8. é. k. Fernhill.
8. Fényes Gyula hadnagy ur 8. é. sp. k. Szepfény, apj. Novio, any. Jelva.
9. Orosz hadnagy ur nev. Pfaume őrnagy ur sz. k. Lolla, apj. Oakbal, Radautzi méneséből.

Debreczen, 1877. szept. 2.

Führer Ernő,
titkár.

Sulejman pasa.

A balkáni győzelmes török vezérről. Sulejman pasáról a „Times” következő érdekes adatokat jegyz fel: Sulejman pasa muszlim tartozkodik és szerény ember. Főhadiszállása előnyesen szikolkodik azon fényes berendezés nélkül, minővel némely tábornok, kinek igényei egyáltalán sokkal alacsonyabbak lehetnének, magukat körül veszik. Sátorja egyszerű vitorlavászondarabokból áll, mely két póznára van kifeszítve, az alá buvík be a szultán leggyökelemből tábornoka éjszakára, hogy ott a csupasz földön aladjék. Örök, strázsák, ordonánások, és mind az a pompa, mely a magasrangú katonákat környezni szokta, ismeretlen Sulejman előtt. Két vagy három hadsegéde, hasonló sátorokban tanyáznak közelében, mint ő. Két lova fölnyergelve sátorra elé van kötve s soha sem kapnak több takarmányt vagy abrakot, mint a lovasság lovai rendszeren.

Sulejman pasa 40—45 éves, magas erős termetű ember, nyers, vihardulta ábrázattal; homlokát ráncok borítják, s rövid vörös pofacska áll és bajszot visel. Egy keveset beszél francziául is. A seregvezéret egyes ügyeiben nagy jártasságot és tapasztalatot tanúsít, s gyors feljegyzése minden olyan iránt, mi a legénység ellátására vagy munitió-szerzésre alkalmas, általában minden olyan dolog iránt, mi a commando adminisztratív részéhez tartozik. Azonkívül pedig a született hadvezér tulajdonságait árulja el, melyek képessé teszik tervét gyorsan és sikeresen kivinni a nélkül, hogy a modern hadvezetés hagyományos hozsaszadalmis módszereivel törődnek.

Erre mutat már az is, hogy egész hadseregét 48 óra alatt szállította el Drinápolytól Karabunarg. Szállásainálokról, hadsegédekéről, fuarieréről, mindenről nem volt szó

sem. — Az egyszerű parancsa: „Indul!” folkerekedett az egész hadsereg. A hadosztályok minden fejtörés nélkül összerendeztek a vasúti állomásokon, a legénység fölmászott a kocsiakra, s a vonat minden zegugába a tendertől a mozdonyvezetőig; a munitió minden embernek a zsebében volt, tarisznyájában három napra való kétszersült, s vizes korsója tele vízzel. — Így vonult el vonat után vágató gyorsasággal.

Később, mikor az élelmi szer is megérkezett a karabunári állomásra, ezérével parancsolták elő a legénységet minden ember hártára vett egy zsák kétszersültet, s elvitte gunhójába a nélkül, hogy egy fél tucsat hivatalnok közbe jött volna, vagy a katonák legalább is négyféle hatóság parancsait kénytelenek lettek volna bevárni. Könnyen beláthatni, hogy a mi iskolázott katonáink mikép összeresapnák kezüket annyi borzasztó szabálytalanság látára. A parancs itt a mint ki van adva, minden idővesztés, késedelem vagy támoilgás nélkül végrehajtják azt, és midőn egyik ezred a másik után a karabunári táborba megérkezett, mindenik fölverte sátorát a maga helyén, összerakta fegyvereit, vizben megpuhította kemény kétszersültjét, leborult a nagy, igaz isten Allah előtt, s nyugodtan lefeküdt aludni a pusztá földre.

Ilyen következményei vannak annak a rendszernek, mely a törököt háborítlanul hagyja, nem szórakoztatva szemlélet az ezértelei honáulys formaszaga való emlékezés által. Ez mutatja, hogy magabizós, okos ember képes pontosan és gyorsan kivinni valamely tervet, a nélkül, hogy holmi összetett gépezetre lenne szükség. S éppen ez az, mi Sulejman pasát a közönséges tábornokok nagy tömegétől megkülönbözteti.

— **VIDÉKI HIREK. Beregszászon** a múlt héten négyezer volt tüz. A vészharang kongásától egy hivatalnok neje annyira megijedt, hogy megbetegedett s 24 óra múlva meghalt. Szolnokon egy felsőbb növendék szándékozott oct. elsején felállítani. A nagy hadgyakorlatok Aradon és környékén a hó 9-én veszik kezdetüket. Szőlős közönségben igen nagy tűz volt, mely sok családot fosztott meg kényerétől és lakásától. Nyitra megyéből egy szolgabíró ur nyomtalanul eltűnt, holmi 80 ezer frttról beszélgetnek. Szép dolgok vannak napirenden. P. Tason két bérés összeesett. A keményebben megvert bosszút esküdött s midőn társa aludt egy vasvillával agyonütötte. A gyilkos elfogatott.

ÜJDONSA GOK.

* **Fölkérjük** mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése mult hó végével lejárt, valamint azokat, kik az elmúlt negyedévi díjért még hátrányban vannak, hogy az előfizetési pénzeket hamarabb beküldeni sziveskedjenek.

* **A „Bécsi akad. magyar olvasó és társaság”** alapítói közzé belépett: b. Venkheim Béla miniszter ur 50 frttal: mint pártoló tagok beléptek u. m. Horváth Boldizsár ur 20 frttal gr. Bánffy György, b. Mesznicz gr. Szapary Antal, gr. Zichy Agost, gr. Zichy József 5—5 frttal. Fogadják a nemes adakozók az egylet forró köszönetét nagy lelki adományaiért. Hazafiúi udvözléttel a „Bécsi akad. magyar olvasó és társaság” nevében Tihanyi Sámuel alelnök.

* **Dr. Kempf József** (Ottoman Hákim Bimbasi Effendi) derék neje Bay Szalay Erzsébet asszony ó nagysága, ki főiskolai muzeumunk iránti részvétét már többször bebizonyította, most ismét 47 faj cigárt és kagylót ajándékozott; férje pedig elutasza alkalmával egy ausztráliai kengurut. — Fogadják érte hálás köszönetemet. Debreczen, 1877. szept. 4. Kovács János tanár.

* **Csinos összeg.** Az „Era” mint, kuriózumot említi, hogy Patti Adeline a szinpadon 12.500.000 frankot szerzett magának. Mit szólnak ehez a kardaloknak.

* **Nyilt kérelem a városi tanácshoz.** A csige és vénkert közt a bősörményi országúton egy óriási töcsa akadályozza esős időkben a járást kelést. Gyalog átál menni rajta a fizikai lehetetlenség, kizárt az állatok. Most midőn az időjárás száraz, igen jól tenné a n. tanács, ha ezen helyet betöltene, kijavíttatná s ez által az utat járhatóvá tenné. Nagyon különös az a nem a legzsebb fényt vet városunkra, hogy egy ily óriási forgalommal bíró ut valóságos ázsiai állapotban van!

* **A nagyerdő** fűrdőben ez idő szerint az építkezés folytán csak kádfűrdő kapható, de gőzfűrdő nem. A gőzfűrdő helyisége jelen-tékeny újításokon fog keresztül menni, s mint értesültünk, a közönség kényelmére igen cél-szerűen fog berendezetni.

* **Egy Wilson-féle** j. karban levő varró-gép eladó. Értekezhetni eziránt kiadóhivatalunkban.

* **A helybeli atletikai club** versenyünnepeiről lapunk tegnapi számában hozott tudósításunkban tévesen állott az, hogy a ví-vásra kintzött első díjat Hetei Ignác nyerte el, mert az gr. Vay Lajosnak ítéltetett oda a bírák által. Később megemlítjük, hogy az atletikai club választmánya ma délelőtt ülést tartott.

* **A „Petőfi-társaság”** lapjának 10-ik száma (II-ik kötet) a következő kintző tartalommal jelent meg. — Vigan cseleg kelyhek között (költemény) Szabó Endrőtől. Az árva-házból (elbeszélés) Vértési Arnoldtól. Madárhang (köl.) Dengi Jánostól. Egy cigány-prímás története (elbesz.) Tóth Józseftől. Báró Eötvös József (tárc) Bodnár Zsigmondtól. Izgalmas napok. Balázs Sándortól. — Feuilleton Octav legújabb regénye. — Irodalom. — Képzőművészet. — Színházi szemle. Vegyes. Elő-fizetési ár negyed évre 2 frt 50 kr.

* **Nevelői** ajánljuk egy főiskola ifju, akár az iskolai tantárgyakra nézve mint correpetitor, akár mint különoktatót a magyar és

német nyelvben vagy zongora és rajztanban. Értekezhetni bővebben szerkesztőségünkben.

* **A „Mars”-nak** két mellékbulgóját fe-dezte fel nem rég Hald Washingtoni csillagász. E nagyfotossága felfedezése bizonynyal az alkalmazzott tubus rendkívüli nagyságának kö-zelítendő, melynek 26 hüvelyk átmérő tárgy-lenséje van. Ez érdekes lelete csak kevés európai csillagvizsgáló fog akadhatni, minthogy hiányzanak kellő eszközeik.

* **(Nyelvtani dolgok a csatatérről)** Azon hely, hol az európai csatatér eseményeiben fordulat állott be, Plevna, — a szláv nyelvnek nagyobb része szerint „csür”, melyre a „N. Z.” újdonsága azt jegyezte meg, hogy onnan vette a nevet mert benne a muszkat elcsépel-ték. „Gorni Studen” szlávul azt jelenti, „ke-serű forrás”, mivel benne a muszkkák keserű-tapaszlatokat szerettek.

* **IX Pius** a török győzelmek hírért hallotta, következőleg nyilatkozott: „Kimond-hatatlanul örövendek, valahányszor azt hallom hogy az oroszokat megverték és remélem is-tenből, hogy véglegesen is tönkre lesznek verve. Hő imákat küldök az égbe, hogy ez csakugyan bekövetkezzék.” Környezetével a törökökről beszélgetve ő szentsége azt mondá, hogy „rajha a keresztények oly becületesek volnának, mint a törökök, kik még soha sem-csáltak meg.”

* **Verekezés.** A mult vasárnapi nap nem mult el verekezés nélkül. A késes utcán és szécsányi utcán folyt le a vitézek harca, mely-ben a görös bot és fokes nagy szerepet ját-szottak ugyan de a hősök — kiknek jart-rése véres fejfel, de lefegyverezettek a rendőrség által, s bekirértettek.

Legújabb.

— **Bukarest, szept. 3. A törökök Szilisztriánál hidat vertek. Itt e miatt roppant a félelem és aggodalom.**

— **Brassó, szept. 3. A kholera, mely néhány nap előtt szörványosan jelentkezett a muszka hadseregben, ki-tört és nyugtalanító mértékben dühög a katonai kórházakban.**

— **Konstantinápoly, szept. 3. 70.000 musztahefiv van itt harczkészen. 10.000 közülük Várnába szállítatik s Mehemed Ali pasa magához veszi a vár-nai 40.000 főnyi várőrséget. Bevégzett csatáról újban nincs biztos értesítés.**

— **Konstantinápoly, sept. 3. A khedive kijelentette a porta előtt, hogy bulgária vagy kaukázusi menekülteknek kész ingyenterületeket átengedni Egyiptomban a letelepedésre.**

— **Különböző jelek** arra mutatnak, hogy az orosz táborok elő-

készületeket tesz a jövő tavaszra egy második hadjáratra. Több mérnökcsapat-beli tiszt Plojesti és Buzeo melett két 100—100 ezer ember számára való tá-borhelyi kipróbálásával foglalkozik. Ha a f. évi hadjárat szerencsésen végződik, az esetben 100.000 embert tölre Bolgár-or-szágban szándékoznak hagyni Sisztova, Nikápoly és Bjela közt.

— **Bukarest, szept. 2.** Az orosz hadipénztárban nagy pénzhiány uralkodik. A negyedik és a kilencedik hadtest tisztjei még nem kapták meg az aug. 1-jére járó fizetéseket. Ugyanezen okból a gárda az ország-gyara meggy a Dunához. A Forges et Chantier által a két elfoglalt török monitor részére szállított gépek már megérkeztek. Mind Né-metsország, mind Ausztria-Magyarország aka-dálytalanul becsatolták tovább e hadi dugurát.

Szerkesztői üzenet.

Dr. Koós Gábor tanárnak. Helyben. Az ön sálciyl sávról írott műve szerkesztőségünk-höz beküldetett, ez tény. A szerkesztőségünk, midőn lapot szerkesztenek, teljes jogában állott és áll, a hozzája beküldött művekről lapja-hozzában megemlékezni; sőt csak is ez okból küldik be a szerzők műveket, hogy azok a lapok után ismertté tessenek. On tanár ur, beküldte művét, a „Debreczen” elovastá, közölt belőle, úgy azonban hogy szerző tanár urnak tisztelőre méltó nevet, il-letőleg a nehezelt mű szerzőjét egyenesen megnevezte. Nem foghatjuk tehát fel, hogy tulajdonképen mi ok indította arra, hogy sa-lciyl sarját hozzánk áttegye: ha nem azért, hogy azt a nagyvilágnak bemutassuk. Mi azt hittük, hogy t. tanár ur művének lapunk által történt bővebb ismertetését, köszönettel vesszük, és a helyett lamental, mely lamentalónak jó részét még harmad nap múlva sem vagyunk képesek megérteni; például:

„A műfordítás, a mennyiben a kuttók, melyből adataimat vettem, német vagy franczia nyelven vannak írva, de méltóságok azokkal megismerkedni s nem légből kapott dicőnk-al élni.”

Itt már nem vagyunk képesek kitalálni, hogy tulajdonképen ebben mi mondatik nekünk. Egyébként azon nem mindennapi fáradságos, a mellyel a sok tudósnak a sálciyl sávról irt véleményeit összeszedte, — és azokat ékes rendben kévébe kötöztette, vi-gasztalásul önként teljes elismerést szavaltunk.

Felölő szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL.

H I R D E T E S E K.

Cs. kir. szab. biztosító-társaság (Assicurazioni Generali) Triestben.

Negyvenötödik számadás A az 1876-ik évr.

Mérleg-számla 1876. december 31-én.

VAGYON.		TARTOZÁS.	
frt	kr	frt	kr
1. A részvényesek biztosított adós levelei		1. Törzstőke	4900000
2. Városi telkek:	2940000	2. Az A lezárolás nyerevény tartaléka	686345 64
az osztrák magyar államban:		Ugyanaz, B lezárolásnál (életbiztosítás)	778039 27
Triestben, ex Strati palota, és 11 más ház, to-vábbá 5 a külvárosokban, 6 Görzében, 1 Bécsben és 2 Budapesten		Rendelkezésre álló nyerevénytartalék	200000
3. Mezőgazdasági birtokok Olaszországban (erre vonatkozó leltár mellett 5922 hektárinyi összes terület, melyből 4374 Velencei tartományban, 503 Pádúában, 110 a viceniában, 292 a trevisiában, 211 a mila-nóban, 34 a páviaiban, 38 a bergamóban, 4 a bra-csiában és végül 346 a pisai tartományban)	3691382 34	3. Tartalék bejelentett, de decemb. 31-ig még folyóvá nem vált keresetekre	349224 43
4. Kölesonok életbiztosítási iekre	1462222 2	a) tüzbiztosításra	151412 70
Aktív életjáradékok és jelzálog által biztosított, a biztosítottak halálakor felveendő tőkék költségei	106391 15	b) tengeri és szállítási biztosításra	257830 45
5. Kamatozó jelzálogosított tőkék az osztrák-magyar államban, a zálogostulaj kizárásával a nemzeti bank-ban (alap. szab. I. rész e betét)	2353912 93	4. Jutalék-tartalék az A lezárolás meg 1876. decz. 31. folyó biztosításaira	1396144 75
6. Kamatozó jelzálogosított tőkék felköveségekre Olaszországban a főtti zálogostulaj kizárásával	710133	a) tüzbiztosításra	98631 51
7. Kölesonok letéteményezett állampapírok keresek és ipar-részvényekre	321554 91	b) tengeri és szállítási biztosításra	98631 51
8. Értékpapírok és részvények a tulajdonon levő sorozat szerint	2852969 62	5. Jutalék-tartalék a B lezárolás meg 1876. decz. 31. folyó biztosításaira	7750622 70
9. Váltak a társaságban, különféle helyeken fizetendő	1588664 13	a) halálesetre	1465362 55
10. Előlegek a nemzeti bank jelzálog-osztály részére	153493 64	b) életjáradékokra	3945706 38
11. Mezőgazdasági, december 31-én még eladatlán ter-mesztményei a társulatnak olaszországi birtokairól	127351 95	6. Osztalék-alap az életbiztosítás nyerevény-osztalékkal	422259 19
12. Különféle bankok és hitelintézeteknél folyó számlá-ban letéteményezett pénzek kamattal	165603 68	7. A három életbiztosítási osztály vagyona kamatbiztosítással	513193 1
13. Pénzkezeslet a társulat triestri és velencei igazgató-sági pénztárában	106310 62	8. Ugyanaz a hivatalnokok nyugdíj-pénztáráról	138683 31
14. Ugyanaz az ügynökségek és felügyelőségek pénztá-raiban	886323 36	9. Saldo a visszabiztosított számláiból	235396 42
15. Saldo a társaság ügynöksége és felügyelőségei számláiból összesen 4108	289260 85	10. Saldo az ügynökségek és felügyelőségek számláiból	25555 57
16. Saldo a társaság ügynöksége és felügyelőségei számláiból összesen 4108	1448798 86	11. Hitelezők különféle címekért	183739 44
17. Örökös költő életbiztosítási jutalékok	729011 40	12. Tartaléknap kétes követelésekről	80000
18. Adások különféle címekért	796605 46	13. Rendes osztalék a részvényesek számára	117690
19. Bátorozat az intézet valamennyi irodában, üzégék, papír és nyomtatv.	110618 33	14. A két igazgatóság tantsímelei	129400
20. Jutalék-ívek és későbbi években behajtandó jutalékok	230957 49 59	15. A hivatalnokok tantsímelei	2606 80
		16. Nyerevény-fölösleg az 1877-ki átvételhez	723 39
			230957 49 59
			342 1—1.

A cs. k. sz. Assicurazioni Generali Triestben, főügynöksége

Magyarország számára:

Ellenberger, Krellvitz, Rott.

Iroda-helyiség: Dorottya-utca 10. sz. az intézet házában.

Pályázati hirdetés.

Bihar megyei Konyár községben ürese-débe jött. 600 frt évi fizetés, 40 illetőleg 20 frt betéglátogatási és 40 frt halotti kíméletési díjjal egybekötött „községi orvosi” állomásra ezenmel pályázat hirdették.

Az ezen állomást elnyerni óhajtok fel-hivatnak, hogy képességüket igazolj okmányok-kal felszerelt kérvényeiket, szakasz szolgabíró Tekintetes Fráter Gyula urhoz Vértessen (u. p. Nagy Léta.) 1877-ik évi szeptember hó 29. ig adják be.

Konyár aug. 28. 1877.

Az előjáróság.

338. 3—3

Hirdetés.

A debreceni takarékpénztár igazgatósá-gának f. 1877. évi agaszt. 10-én tartott ülése-ben az ezen pénztárban 7%-al kamatozólag elhelyezett összes betétek után f. 1877. évi oc-tóber 1-től kezdve a kamatot 6%-ra leszá-ltítva elhatározták, erről az illető betétekről azon figyelmeztetéssel értesítettek, hogy ha betéteiket a mondott naptól fogva 6% kamatra benthagyni nem akarják, tőkéjüket a szabály-szerű felmondás megelőzése után a pénztárnál felvehetik.

Az igazgatóság.

323. 3—3.

Mosse Rudolf

hirdetési hivatala ezennel tisztelettel tudatja, miszerint Budapesten a ferencziek házában II. sz. alatt fölött nyitott, és hirdetési meg-bízásokat valamennyi bel és külföldi hírlap szá-mára a legolcsóbb árak mellett, pontosan és szilárdan teljesítend.

Legújabb hírlap lajstrom ingyen.

330. 2—3.

Hirdetés.

Az Ebesen, 51 hól, 443 □ öl, vagy 9% nyilas tanyaföld, épületekkel együtt 3 évre bérbé kiadó, folyó év Sz. Mi-hály napjától kezdve. Értekezhetni ez-iránt a városházánál a számvizsgálói hivatalban.

347. 2—3.

Hirdetés.

Az új osztáson, közel a városhoz egy 22 nyilasból álló épületekkel ellátott tanyán kö-rülbelül 12 nyilas legelő, — nagrubb részben kaszáló — ósi, s teli, legeltetésre minden óriás kiadó, akár Szentmihálynapotól az egész bírtok több évre haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni tulajdonossal naponta reg-geli 9 óráig saját házában szécsényi utca 322. 3—3.